# 自建房为何不能更美些!

德区城市品质提升的关键— 环。去年, 顺德启动自建房 公益设计活动,将13户有建 房需求的业主与13家设计单 位配对,如今,已有12户业 主提交设计方案并通过审查。

作为乡村美化的重要一 环, 自建房美化被逐步提上 日程。今年以来,不仅顺德 区印发指引加强自建房外立 面审查, 三水区和南海区也 陆续发文引导村民合法合规

自建房品质提升行动是顺 用地建房,推进农房风貌管 验田",从现代极简风的自建 控提升工作, 优化设计方案

> 不仅仅是乡村景观美化要 求自建房变美, 业主的需求 也在发生改变:要有一定的 设计感,要能满足家庭成员 在这些新家园中,业主们不 个性化需求的功能分区。

是过去那种单调乏味、只为 活环境。 满足居住需求的建筑模式, 需要兼具实用性与美感。

作为顺德首批自建房"试 的十几个设计方案,更多的

房, 到兼具商铺和民宿等复 合功能的建筑, 业主们对目 前公布的设计方案都表现得 很满意。而从他们的设计理 念及图纸上不难看出,未来 仅能享受到美学上的愉悦, 如今的自建房,已经不再 还能拥有一个健康舒适的生

> 然而,与一年的报建数量 相比, 自建房公益设计活动

只是作为"样板间"存在。 自建房, 每年新建及拆旧新 报建量为7000~12000宗。面对 庞大的报建数量, 顺德通过 选取这一批试点,打造"样 板间", 其目的更多是在培 养、提升群众审美意识和水 平,激发群众参与的动力。 后续,顺德还将制定50套自 建房设计方案,方便有新建 需求的业主直接套用。

据统计,顺德全区有41万栋 主的成本。但在政策落地 时,还是会遇到报建地块存在 面积、形状差异的问题, 业主 不免担心增加预算。为此, 顺 德也在尝试不同的举措, 例如 通过新滘 (五组) 小区风貌展 厅搭建起相关政府部门、新滘 村民、自建房的设计师和其他 环,顺德正逐步完善自建房 居村的沟通桥梁, 共同提升 从外观设计到施工安全等各

除了重视外观设计外,确 虽然顺德已经在不断地增 保自建房施工安全自然也是 美"汇成顺德的"大美"。

自建房的美学品位等。

加成熟的设计方案,降低业 非常重要的一环。为破解限 额以下自建房监管真空问题, 顺德还"出招"明确了限额以 下自建房参建各方的责任要 求,进一步规范全区限额以下 自建房建设管理,确保工程施 工质量和施工安全。

> 作为乡村景观的重要一 个环节的顶层设计, 让自建 房越来越美,让村居的"小

### 风岭晨音

### 家门口的乡村游 如何成为打卡圣地?

想象一下, 你的老家突然 成了网红打卡地,每天成千上 万的游客涌向那个曾经宁静的 小村庄。这不是幻想,这是 "五一"假期顺德大墩村的真实 写照。当佛山首届青年艺术节 在顺德区乐从镇的大墩村落下 帷幕, 谁也没料到, 这个小小 的村庄会成为这个"五一"小 长假最热的话题。超过10万人 次的市民和游客慕名而来,他 们的脚步和热情,不仅刷新了 村民的世界观,也为顺德乡村 短线游注入了新的生机。

这不仅仅是一次简单的艺 术节,也是乡村振兴战略下的一 个缩影。乘着"百千万工程"的 东风,顺德的乡村正在经历一场 革命性的蝶变。它们不再是被 遗忘的角落,而是成为了发展的 新前沿。大墩村的故事告诉我

一个契机,一个创意,再加上 一点点勇气去尝试。而当这些 元素汇聚在一起,就能产生不

现在, 当我们谈论乡村旅 游,我们不再只是在寻找一片 宁静的田野或者古老的建筑, 我们在寻找的是那份独特的乡 村体验,那份能触动人心的乡 土情怀。大墩村给了我们一个 全新的视角: 乡村, 不仅能 "装得下乡愁",还能"种出希 望,种出未来",给"百千万工 程"注入新鲜血液和活力。

大墩村的现象级转变告诉 我们,即使是最不起眼的角 落,也可能孕育着改变世界的 期旅行时, 不妨考虑那些看似 们,顺德每一条村庄都有成为旅 那里,可能正上演着一出出精

游热点的潜力。需要的,只是 彩的乡村振兴故事。它们等待 着你去发现,去体验,去感 动。让我们一起见证和创造更 多顺德乡村的奇迹! 大墩村的 故事,是乡村振兴的缩影,也 是我们每个人心中那份对美好 生活向往的写照。它不仅仅是 一个地方的改变,更是一种生 活态度的传递。在这个快速变 化的时代, 让我们不忘初心, 回归顺德的乡村, 感受那份最 质朴的温暖和力量。

乘"百千万工程"的东 风,让我们一起行动起来,去 探索那些被忽视的角落, 去发 现顺德乡村振兴过程中那些乡 村呈现出来的不平凡, 去创造 那些属于我们自己的奇迹。大 力量。所以,下次你在规划假 墩村的故事,只是开始,更多 的故事, 等待我们去书写, 助 平凡无奇的顺德村庄。因为在 力更多的顺德乡村"出圈"成 为都市人短线游的打卡圣地。

## 让"县域文旅热" 成为旅游新常态

"五一"小长假期间,一些 小而美的县域景点成为游客热 门打卡地。相关数据显示,"五 一"假期四线及以下城市旅游 预订订单增幅明显高于一二线 城市, 印证了县域小众景点日 益受到青睐。

与各大景区和重点旅游城 市继续上演"人从众"模式相 比,一些县域景点在"五一" 假期显得更加从容、富有亲和 力。记者在江西上饶一县域旅 游景区看到,虽是旅游旺季, 这里并没有人满为患, 游客既 可以享受青山绿水的怡人生 态,又可感悟当地文化的深厚 底蕴, 加上有成熟商业化运营 模式的加持, 让游客流连忘返。

随着旅游成为生活必需, 一游", 而是更注重旅游的体验 感。各大景区和重点旅游城市 年复一年的"人看人"景象, 让我们看到的是国内旅游消费 服务加分、减少行政干预;另

需求的旺盛,而"县域文旅 热"的出现则表明大众旅游消 费日趋理性,愈发追求舒适。

"县域文旅热"也是国内旅 游市场日趋成熟的体现。随着 大众旅游观念的多元化, 过去 旅游市场单一化、同质化的情 况正在改变, 多层次、多业 态、多样化的市场格局逐渐形

新格局的出现既是机遇也 是挑战。各地主管部门要在旅 游业的细分领域做好文章, 尤 其要把眼光放长远, 把握住旅 游日益追求个性化、小众化、 舒适感的趋势, 乘势而上, 力 求让"小众旅游"出圈,升级 为"精品旅游"。这对各地文旅 部门"深耕当地"的能力提出 越来越多人不再满足于"到此 了更高的要求:一方面要提高 发现力,对坐拥的优质文旅资 源不能视而不见,做到"心动 便行动",敢于放手去干,多以

文明健康 绿色环保巩固"国家卫生城市"创建成果

一方面,在尽量让当地"小众 景区"留住天然的朴素美的同 时,要防止同质化发展和各自 为战的僵化思维, 而应与地域 相邻、特色相近的县区联手, 串珠成链,做大区域优势。

旅游业素有"无烟工业" "绿色经济"之称,是各地一直 看重的经济增长点之一。而得 益于近年来国内铁路、公路线 路甚至飞机航线的织密, 越来 越多小县城的旅游设施提质升 级,为文旅出圈提供了可能 性,也为各县区携手发展带来

"县域文旅热"的兴起,也 打开了县域经济发展的新窗 口。无论是露营旅游、体育旅游 还是冰雪旅游、美食旅游……相 信只要各地深耕本地特色,秉持 真诚待客之道,不断丰富旅游产 品供给、创新旅游业态,一些小 而美的景点也一定能"广结天 下缘,喜迎八方客"。



